

十字聖架節
戶 21:4-9

讀經一：戶 21:4-9

讀經二：斐 2:6-11

福音：若 3:13-17

唯賴天主，生命才得以保存

內容：本篇讀經描述以色列民如何抱怨天主，以至天主打發火蛇懲罰他們，並以銅蛇作警戒。

上下文：戶籍紀是梅瑟五書之一，此書可分為三部分：
（一）描述以色列子民離開西乃山前的準備（1:1-10:10）；（二）描述以色列子民在帕蘭曠野裡及前往摩阿布曠野的情況（10:11-21:35）；（三）描述以色列子民在摩阿布曠野裡的遭遇和為前往福地的準備（22:1-36:13）。本篇讀經是屬於第二部分。其實這已不是以色列子民第一次向天主抱怨。10:11-21:35 描述以色列子民一而再、再而三地後悔跟隨梅瑟離開埃及（11:4-7；14:2-4；20:3-5），導致天主懲罰他們，並以火盤打成薄片（17:3）及亞郎的棍杖作鑑戒（17:25）。但似乎以銅蛇作鑑戒較為有效，因為這次懲罰之後，以色列子民再沒有發出半句怨言。緊接此章節是天主如何祝福以民及以民如何準備前往福地。

釋 義：「火蛇」(6) 亦見於申 8:15; 依 30:6。在這些章節裡，火蛇威脅人類的生命。

* 「人民於是來到梅瑟前……」(7) 每當以民激怒天主時，便會找梅瑟來向天主轉求。然而以民「有事鍾無艷，無事夏迎春」的處事手法，還是被梅瑟寬宏大量的胸襟包容了。每當他們犯錯，梅瑟便不辭勞苦求天主寬恕，而天主也寬大地拯救了他們。

* 「銅蛇」(9) 梅瑟按天主的囑咐製造了一條銅蛇，智慧篇 16:5-7 亦謂天主降毒蛇是為警戒人民，使他們回頭改過。銅蛇本身並無能力治療被火蛇咬傷的人，只有天主能治好他們。後來，以色列子民竟為此「銅蛇」奉香，這似乎相反了天主的原意，因此希則克雅便將「銅蛇」毀滅了(列下 18:4)。在若 3:14-15，這銅蛇成了被釘在十字架上的耶穌的預像。

訊 息：以民冥頑不靈，一次又一次地激怒了天主，但忠信的天主卻不忍心將他們滅絕，於是高舉銅蛇使「……凡是被咬的，一瞻仰牠，必得生存」(戶 21:8)。正如當人子被高舉在十字架上，罪人才得生命(若 3:14-15; 12:32)。